2018-2019 School Quality and Climate Surveys
for Parents, Staff, and Students

Results and Analysis
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Overview

Positive school climate is an essential component of successful and effective schools. It is defined as shared beliefs, values, and attitudes that
shape interactions between students, teachers, and administrators, while setting the parameters of acceptable behavior and norms for the

school.

The Saline Area Schools 2018-2019 School Quality and Climate Surveys asked parents, staff members, and students in grades 6-12 for feedback
on school climate and Superintendent Scot Graden’s performance. Results will be used to inform decisions at the campus and district levels, as
well as inform the superintendent’s work next school year.

K12 Insight partnered with district team members to develop the surveys, which addressed the following topics:

Academic support

Student support

School leadership

Family engagement

Safety and behavior

School operations

District operations

Superintendent Graden’s performance
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Details of the Study and Understanding the Results

The surveys were open from March 18 to April 15.

Email invitations with unique survey links were sent to parents, staff members, and students in grades 6-12. Reminders were sent March 26
and April 2 and 9. Parents and staff members also could participate via a public link on the district’s website.

Pre-survey communications included emails, a news release, website news item, FAQ, and social media posts.

This report summarizes survey results and and breaks them down by parents, staff members, and students. Findings are compared with those
from 2017-2018 and 2016-2017.

Results do not reflect random sampling; therefore, they should not be generalized to all Saline Area Schools parents, staff members, and

students in grades 6-12. Rather, results reflect only the perceptions and opinions of survey participants. School-level reports are also included
in this project.

Findings for each item in the report exclude participants who did not answer. In charts and graphs, data labels less than 5 percent are not
shown. Percentages may not total 100 due to rounding.
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Participation

Number of

Responding Group Invitations Delivered AL Response Rate (%) AU ACER L. Total Responses
Responses (N) Responses
(NMax)
Parents 5,661 1,233 — 1,450
Staff Members 715 251 — 255
Students 3,063 583 19% 583

School Year Parents Staff Members Students Total Responses
2018-2019 1,450 255 583 2,288
2017-2018 1,522 244 638 2,404
2016-2017 1,339 275 749 2,363
2015-2016 1,563 235 1,054 2,852

4 Note: Participation rates for parents and staff members could not be calculated because of the public-access link.
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School Quality

How would you rate the overall quality of this school?

Parents (N=1,450)

Staff (N=255)

Students (N=575)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

®Excellent ®Good “Fair WPoor
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Academic Support: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

2! has high learning standards for all students.

st high expectations for all students.

2!'s learning standards and expectations are clearly explained to students. ﬂ;;&q
T

are challenged by their schoolwork.

gve timely feedback about student work.
gwve helpful feedback about student work.

successfully show students how lessons relate to life outside of school.

2! offers 3 variety of academic courses.

Percentage Strongly Agree or Agree

®Parents (N=1,445) wmStaff Members (N=252) wStudents (N=577)

6 Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don't Know
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Parents

Academic Support

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

This school has high leaming standards for all students. (N=1,446) l !
Teachers set high expectations for all students. (N=1,445) 5?‘!
This school’s learning standards and expectations are dearly =5l 7%

explained to students. (N=1,446) iy
Students are challenged by their schoolwork. (N=1,444)

Teachers give timely feedback about student work. (N=1,447)

Teachers give helpful feedback about student work. {N=1,445)

Teachers successfully show students how lessons relate to life
outside of school. (N=1,446)

This school offers a variety of academic courses. (N=1,445)

WStrongly Agree WAgree " Disagree ' Strongly Disagree ®Don't Know
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Staff Members

Academic Support

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

This school has high learning standards for all students. (N=251)

Teachers set high expectations for all students. (N=252) ‘ Ef 6%
This schoo!'s learning standards and expectations are cearly explained _Mm
to students. (N=252) =
Students are challenged by their schoolwork. (N=252) I N 11%
Teachers give timely feedback about student work. (N=252) I I 19%
Teachers give helpful feedback about student work. (N=252) ﬁ; |m
Teachers successfully show students how lessons relate to life outside - ﬁ 15%
of school. (N=252) (o]
This school offers a variety of academic courses. (N=252) l ”ﬁ 7%
0% 20% a0% 60% 30% 100%¢

WStrongly Agree © Agree | Disagree  Strongly Disagree % Don't Know
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Students

Academic Support

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

This school has high learning standards for all students. (N=578)

Teachers set high expectations for all students. (N=577)

This schoo!'s learning standards and expectations are cearly explained
to students. (N=577)

Students are challenged by their schoolwork. (N=579)
Teachers give timely feedback about student work. (N=576)

Teachers give helpful feedback about student work. (N=577)

Teachers successfully show students how lessons relate to life outside
of school. (N=576)

This school offers a variety of academic courses. (N=577)

My classes are interesting. (N=577)

Al T T LS

0% 20% a0% 60%
BStrongly Agree WAgree [ Disagree @Strongly Disagree #Don't Know K12 Insight(}
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Student Support: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

taff member to whom a student can go for help with a school problem.

taff member to whom a student can go for help with a personal problem.

axtracurricular activities, including community education.

to prepare for the future.

that addresses their individual needs.

0% 20% 205 60% 30% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®Parents (N=1,447) WStaff Members (N=251) ©Students (N=577) |
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Parents

Student Support

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

er to whom a student can go for help with 2 school problem. (N=1,448)
er to whom a student can go for help with a personal problem. (N=1,448)

ular activities, including community education. (N=1,447)

= for the future. (N=1,447)

T
o [
|
o B
40% 60% 80% 100%

sses their individual needs. (N=1,445)

WStrongly Agree © Agree | Disagree  Strongly Disagree % Don't Know
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Staff Members

Student Support

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

ber to whom a student can go for help with a school problem. (N=251) _-

ber to whom a student can go for help with a personal problem. (N=251)

icular activities, including community education. (N=251)

ire for the future. (N=251) I
0% 20% 405 60% 0% 100%

WStrongly Agree © Agree | Disagree  Strongly Disagree % Don't Know
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Students

Student Support

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

ber to whom a student can go for help with a school problem. (N=577)
ber to whom a student can go for help with a personal problem. (N=578)
icular activities, including community education. (N=576)

ire for the future. (N=576)

"esses their individual needs. (N=578)

»are for the future. (N=575)

about me. (N=576)

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
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School Leadership: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

als) make decisions that are in the best interests of students.

als) clearly communicate the school mission and vision.

als) clearly communicate about the Saline Area Schools Learner Compass. 34% |

als) are available when | have a concern.

als) are courtzous when | have a concern.
als) are responsive when | have a concern.

alz) are approachable when | have 2 concern.

100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®Parents (N=1,445) WStaff Members (N=252) ©Students (N=569)
K12 Insight($
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Parents

School Leadership

How strongly do you disagree or agree with the following statements?
Jecisions that are in the best interests of students. (N=1,445)
‘communicate the school mission and vision. (N=1,443)

‘communicate about the Saline Area Schools Learner Compass. (N=1,246)

ailable when | have 3 concemn. (N=1,444)

WStrongly Agree © Agree | Disagree  Strongly Disagree % Don't Know
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Parents

School Leadership (Continued)

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

d assistant principals) are courteous when | have a concern. (N=1,443)

d assistant principals) are responsive when | have a concern. (N=1,446)

d assistant principals) are approachable when | have a concern. (N=1,345)

WStrongly Agree © Agree | Disagree  Strongly Disagree % Don't Know
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Staff Members

School Leadership

How strongly do you disagree or agree with the following statements?
e decisions that are in the best interests of students. (N=252)
‘ly communicate the school mission and vision. (N=252)
‘y communicate about the Saline Area Schools Learner Compass. (N=250)

wailable when | have a concern. (N=250)

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
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Staff Members

School Leadership (Continued)

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

ind assistant principals) are courteous when | have a concern. (N=252)

ind assistant principals) are responsive when | have a concern. (N=252)

ind assistant principals) are approachable when | have a concern. (N=253)

WStrongly Agree © Agree | Disagree  Strongly Disagree % Don't Know
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Students

School Leadership

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

e decisions that are in the best interests of students. (N=570)

‘y communicate the school mission and vision. (N=572)

‘ly communicate about the Saline Area Schools Learner Compass. (N=570)

WStrongly Agree ©Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
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Students

School Leadership (Continued)

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

Is and assistant principals) are available when | have a concern. (N=570)

Is and assistant principals) are courteous when | have a concern. [N=568)

Is and assistant principals) are responsive when | have a concern. (N=565)

WStrongly Agree “Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
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Family Engagement: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

/ities, such as tutoring, after-school programs, and student performances.

d activities, such as back-to-school night.

ispect.
amilies.
0% 20% 405 60% 30% 1008
Percentage Strongly Agree or Agree
®Parents (N=1,447) mStaff Members (N=251) " Students (N=574)
Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don't Know K12 In Sight( ’

Note: The wording of the questions differ slightly for each respondent group. The graph uses the wording from the parent survey. © 2019
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Parents

Family Engagement

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

Families are informed about school-sponsored activities, such as
tutoring, after-school programs, and student performances. (N=1,447)

Families are encouraged to attend school-sponsored activities, such as
back-to-school night. (N=1,446)

This school encourages families to volunteer. (N=1,448) - é‘ll

10%

Staff members and families treat each other with respect. (N=1,446)

B
=
r:. T .

This school respects and values input provided by families. (N=1,447)

[ 95 P SSSeEN

B
-

p'f/}"\
\f‘"‘-

This school uses family input to improve instruction. (N=1,448)

L4

27%
0% 2 8096 10096

WStrongly Agree " Agree | Disagrees | Strongly Disagree ®Don't Know
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Staff Members
Family Engagement
How strongly do you disagree or agree with the following statements?

Families are informed about school-sponsored activities, such as
tutoring, after-school programs, and student performances. (N=250)

Families are encouraged to attend school-sponsored activities, such as
back-to-school night. (N=251)

This school encourages families to volunteer. (N=251)

Staff members and families treat each other with respect. (N=251)

This school respects and values input provided by families. (N=250)

This school uses family input to improve instruction. (N=251)

WStrongly Agree “Agree | Disagree | Strongly Disagree ®Don't Know K12 Insjght<>
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Students

Family Engagement

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

Families are informed about school-sponsored activities, such as
tutoring, after-school programs, and student performances. (N=572)

Families are encouraged to attend school-sponsored activities, such as
back-to-school night. (N=572)

This school encourages families to volunteer. (N=575)

Staff members and families treat each other with respect. (N=575)

This school respects and values input provided by families. (N=574)

This school uses family input to improve instruction. (N=575)

BStrongly Agree ®Agree [ Disagree @Strongly Disagree ®Don't Know K12 Insjght<>
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Safety and Behavior: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

nd security procedures.

rocedures.
respect.
irt bullying.
. 9206
s of their race, culture, religion, sexual orientation, gender, or disabilities. — 90
0% 2(;96 4(;“6 6(;96 8696 10‘0%
Percentage Strongly Agree or Agree

MParents (N=1,445) | Staff Members (N=252) @ Students (N=569)

25 Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don't Know
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Parents

Safety and Behavior

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

staff members are aware of the safety and security procedures. (N=1,446)

s are aware of the safety and security procedures. (N=1,445)

lis safe. (N=1,446)

2y
s enforced fairly. (N=1,446) $.. 70 l“
a0% 100%¢

L] L] A

0% 20% 40% 60%

WStrongly Agree WAgree  Disagree  © Strongly Disagree  ®Don't Know K12 Insjght<>
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Parents

Safety and Behavior (Continued)

How strongly do you disagree or agree with the following statements?
N=1,445)

- [N=1,448)

ace, culture, religion, sexuzl orientation, gender, or disabilities. (N=1,449)

L] L] A

0% 20% 40% 60% 80% 100%

WStrongly Agree WAgree  Disagree  © Strongly Disagree  ®Don't Know K12 Insjght<>
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Staff Members

Safety and Behavior

How strongly do you disagree or agree with the following statements?
| staff members are aware of the safety and security procedures. [N=253)
nts are aware of the safety and security procedures. (N=252)
wl is safe. (N=253)

2 is enforced fairly. (N=251)

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
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Staff Members

Safety and Behavior (Continued)

How strongly do you disagree or agree with the following statements?
(N=252)

2. (N=252)

r race, culture, religion, sexuzl orientation, gender, or disabilities. (N=252)

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
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Students

Safety and Behavior

How strongly do you disagree or agree with the following statements?
| staff members are aware of the safety and security procedures. [N=568)
nts are aware of the safety and security procedures. (N=571)

ol is safe. (N=568)

2 is enforced fairly. (N=570)

0% 20% a0% 60% 30% 100%

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
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Students

Safety and Behavior (Continued)

How strongly do you disagree or agree with the following statements?
(N=568)

2. (N=567)

r race, culture, religion, sexuzl orientation, gender, or disabilities. (N=569)

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know

K12 Insight($

© 2019




Unfair Treatment

For which of the following are students treated unfairly?

5.2 9%

Race/Ethnicity 77%

Culture

Religion

_ 69%
Sexuzl Orientation

' 64%
Gender

. L e1%
Disability 38%

A ) L L 4 L 4 LS 1

0% 20% 40% 0% 30% 100%
®Parents (N=117) WStaff (N=13) BStudents
IN=137)

Notes: DOnly parents, staff members, and students who disagreed or strongly disagreed that students are treated fairly regardless of their race, culture,
. religion, sexual orientation, gender, or disabilities were given this question. Percentage totals may exceed 100 since participants could select more than K12 In Sight(m}
one answer. © 2019
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School Operations: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

My child is provided the resources needed for classes.

Students have access to technology and the Intemet at schoo! for
learning purposes.

Healthy food is served in the cafeteria.
My child gets enough to eat at school.
The price of a school lunch is fair.

My child's school is clean.

My child's school is well maintained, with working air conditioning
and heat, adequate lighting, and we!l-kept grounds.

Percentage Strongly Agree or Agree
®Parents (N=1,444) WStaff Members (N=251) ©Students (N=571)

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know K12 IHSight(}
Note: The wording of the questions differ slightly for each respondent group. The graph uses the wording from the parent survey. © 2019




Parents

School Operations

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

My child is provided the resources needed for classes. (N=1,445)

Students have access to technology and the Internet at school for
learning purposes. (N=1448)

Healthy food is served in the cafeteria. (N=1,443)
My child gets enough to eat at school. (N=1,438)
The price of a school lunch is fair. (N=1,443)

My child's school is clean. (N=1,447)

My child's school is well maintained, with working air conditioning and
heat, adequate lighting, and well-kept grounds. [N=1,245)

. T . L4 v L)

0% 20% 40% 60% 80% 100%¢

WStrongly Agree © Agree | Disagree  Strongly Disagree % Don't Know
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Staff Members

School Operations

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

1. (N=250)
echnology, and visual aids, to effectively teach my classes. (N=248)

the Internet at school for leaming purposes. (N=252)

conditioning and heat, adequate lighting, and well-kept grounds. (N=253)

WStrongly Agree © Agree | Disagree  Strongly Disagree % Don't Know
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Students

School Operations

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

sources | need for my classes. (N=572)
at at school to do my schoolwork. (N=572)
at at home to do my schoolwork. (N=570)

N=569)

g air conditioning and heat, good lighting, and well-kept grounds. (N=572)

Bl L] L L] L 1

0% 20% a0% 60% 30% 100%

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
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School Bus: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

My child is safe when riding the school bus.

My child’s school bus is on time most days.

%
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree
®Parents (N=834) mStaff Members (N=0) mStudents (N=321)

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know
Notes: Only parents who said their child uses the school bus and students who said they use the school bus were given these questions. The wording of K12 In Sight’%
the items differ slightly for each respondent group. This graph shows the wording from the parent survey. © 2019\’




Parents

School Bus

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

My child is safe when riding the school bus. (N=833)

My child’s school bus is on time most days. (N=834)

0% 20% 40% 60% 30% 100%

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
K12 Insight($

38 Note: Only parents who said their child rides the school bus were given these questions. © 2019




Students

School Bus

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

| feel safe on my school bus. (N=321)

| feel safe at the school bus stop. (N=320)

My school bus runs on time most days. (N=318)

0% 20% 40% 60% 30% 100%

WStrongly Agree Agree | Disagree © Strongly Disagree ®Don't Know
K12 Insight($

39 Note: Only students who said they ride the school bus were give these questions. © 2019




Parents

District Operations

We would like you to rate the overall quality of each district service listed below.

es (N=1,438) 37% l

es (e.g., books, websites) (N=1,441) "f'

urces (e g, computer, Internet access, interactive whiteboards) (N=1,438)

s service) (N=1,184)

40%
N=1440) 34%
“my child’s specific learning needs (N=1,200) 35%
0% 20% 205 60%

®Excellent ®Good “Fair WPoor

" K12 Insight($
Note: Not Applicable responses have been excluded from calculations. © 2019




Staff Members

District Operations

Please rate the overall quality of each district service listed below.

ffice support of schools (N=242)

ings (N=249)

rces (2.2, books, websites) (N=242)

ources (e.g., computer, Internet access, interactive whiteboards) (N=247)
wus service) (N=224)

5 (N=241)

icific learning needs (e.g., special education, ELL services) (N=232)

0% 20% a0% 60% 30% 100%

®Excellent ®Good “Fair WPoor .
K12 Insight($

Note: Not Applicable responses have been excluded from calculations. © 2019
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Students

Learner Profile Compass

How familiar are you with the Saline Area Schools Learner Profile Compass? (N=571)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

®Very Familiar ®Familiar “Somewhat Familiar ®™Not Familiar
K12 Insight($
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Feedback on Superintendent: Comparison by Respondent Type

Collecting feedback on superintendent performance has always been a priority of Saline Area Schools. K12 Insight partnered with a member
of the SAS Board of Education to develop these questions. Results will be used to inform the superintendent’s work next school year.

Answer options were Don’t Know and the following 4-point rating scale:

4 = Performance consistently exceeds expectations

3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations
1 = Performance consistently falls short of expectations.

K12 Insight($
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Communication: Comparison by Respondent Type

Superintendent Graden ...

57%
he SAS community. 80%
66%
60%
73%
4
63%
for expressing ideas, identifying problems, and suggesting solutions. 76%
68%
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentaged or 3
®Parents (N=1,422) WStaff (N=251) BStudents (N=565)

Answer options: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed ) N
expectations, 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of K12 IHSIght\)
expectations, Don’t Know © 2019




Student Opportunities and Achievement:
Comparison by Respondent Type

Superintendent Graden ...

irtunities.

staff to implement district goals and vision for student achievement.

vd vision for student achievement.

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentaged or 3
®Parents (N=1,423) WStaff (N=252) BStudents (N=564)
Answer options: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed ) N
45 expectations, 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of K12 IHSIght\)
expectations, Don’t Know © 2019



Sustainability: Comparison by Respondent Type

Superintendent Graden ...

1gness to make courageous decisions to ensure district sustainability.

sustain the district's fiscal viability.

. L Ll L) L)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Percentaged or 3
®Parents (N=1,421) W Staff (N=250) BStudents (N=553)
Answer options: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed .
46 expectations, 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of nsignis g
expectations, Don’t Know © 2019



Leadership: Comparison by Respondent Type

Superintendent Graden ...

igh standards for all SAS staff members. 90%

Is transparent, open, and responsive leadership.

ively listens to learn from the SAS team and community.

les effective guidance to individual staff members and district teams.

5 positively about staff members.

0% 100%
Percentaged or 3
®Parents (N=1,419) WStaff (N=249) BStudents (N=560)
Answer options: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed ) N
47 expectations, 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of K12 IHSIght\)

expectations, Don’t Know © 2019



Leadership: Comparison by Respondent Type (Continued)

Superintendent Graden ...

72%

1tial problems, and seeking strategies to address emerging problems. :

0% 80% 100%
Percentaged or 3
®Parents (N=1,419) WStaff (N=249) BStudents (N=560)
Answer options: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed ) N
48 expectations, 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of K12 IHSIght\)
expectations, Don’t Know © 2019



Innovation: Comparison by Respondent Type

Superintendent Graden ...

nner that embodies the Saline Area Schools Learner Profile Compass.

. L Ll L) L)

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentaged or 3
®Parents (N=1,417) WStaff (N=251) BStudents (N=557)
Answer options: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed ) N
49 expectations, 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of K12 IHSIght\)
expectations, Don’t Know © 2019



Key Insights

96% of parents, 95% of staff members, and 86% of students who took the survey rated their school as excellent or good. The largest
perception gaps were evident in the dimensions of academic support and school leadership.

Participating parents had a 12 percentage-point increase in agreement that school administrators clearly communicate about the Saline
Area Schools Learner Compass. In addition, they had a 6 percentage-point increase in agreement that all school staff members are aware
of the safety and security procedures.

There was a 39 percentage-point gap between participating students (55%) and participating staff members (94%) in agreement that
school leaders clearly communicate about the Learner Compass. In addition, about six out of 10 (61%) participating students said they
were somewhat familiar or not familiar with the Learner Profile Compass.

Participating students had a 5 percentage-point increase in agreement that what they are learning in the classroom relates to life outside
of school. However, there remains a 38 percentage-point gap between participating staff members (77%) and participating students (39%)
in agreement that teachers successfully show students how lessons relate to life outside of school. In addition, only 56% of participating
students agreed or strongly agreed that students receive the support that addresses their individual needs compared with 92% of
participating staff members.

The following two strategies could help close the perception gaps, as well as improve perceptions among students that they are receiving
support that addresses their individual needs:

Continue having focus group conversations with students about how their individual needs could be better met.

Expand Student Interest Surveys to engage with students and obtain feedback about the ways they like to learn, their aspirations, and
their personal interests. These surveys are located in the survey bank of the Engage platform and could be administered internally by
the district team.

K12 Insight($
© 2019
e

50



Key Insights (Continued)

More than nine in 10 participating parents (95%) and staff members (93%) agreed or strongly agreed that families are
encouraged to attend school-sponsored activities.

The strong majority of participating parents (96%) rated the availability of technology resources as excellent or good.
Some highlights from feedback on the superintendent:

While 90% of participating staff members indicated that Superintendent Graden meets or exceeds expectations in setting
high standards for all SAS staff members, fewer participating parents and students said the same (both 63%).

73% of participating students and 78% of participating parents indicated that Superintendent Graden meets or exceeds
expectations in setting high learning standards for all students.

There is a large discrepancy between participating parents and staff members in perceptions of whether Superintendent
Graden meets or exceeds expectations for items in the leadership topic, with participating staff members giving the
superintendent much higher ratings than participating parents.
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Appendix:
School Quality — Comparison Over Time
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Parents

Academic Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

school has high learning standards for all students.

hers set high expectations for all students.
school's learning standards and expectations are clearly explained to students.

jents are challenged by their schoolwork.

hers give timely feedback about student work.

hers give helpful feedback about student work

chers successfully show students how lessons relate to life outside of school.

schoo! offers a vanety of academic courses.

Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019 SY (N=1,446) ®2017-2018 SY (N=1,518) ®2016-2017 SY (N=1,334) .
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don't Know © 2019
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Staff Members

Academic Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

school has high learning standards for all students.

hers set high expectations for all students.
school's learning standards and expectations are clearly explained to students.

jents are challenged by their schoolwork.

hers give timely feedback about student work.

hers give helpful feedback about student work

chers successfully show students how lessons relate to life outside of school.

schoo! offers a vanety of academic courses.

A
0% 20% 405 60% 30% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019 SY (N=252) ®2017-2018 SY (N=241) W2016-2017 SY (N=272)
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don't Know © 2019




Students

Academic Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

This school has high learning standards for all students. ‘ ,Q;‘ﬂ

Teachers set high expectations for all students,

Y96 |

This school's learning standards and expectations are clearly
explained to students.

Students are challenged by their schoolwork.

Teachers give timely feedback about student work.

Teachers give helpful feedback about student work.

Teachers successfully show students how lessons relate to life
outside of school.

This school offers a variety of academic courses.

My classes are interesting.

100%
Percentage Strongly Agree or Agree
®2018-2019SY (N=577) ®2017-2018 SY (N=632) ©2016-2017 SY (N=740)

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don't Know

K12 Insight($
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Parents

Student Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

taff member to whom a student can go for help with a school problem.

taff member to whom a student can go for help with a personal problem.

axtracurricular activities, including community education.

to prepare for the future.

that addresses their individual needs.

Percentage Strongly Agree or Agree

W2018-2019 SY (N=1,447) ®2017-2018 SY (N=1,519) W2016-2017 SY (N=1,336)
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Staff Members

Student Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

taff member to whom a student can go for help with a school problem.

taff member to whom a student can go for help with a personal problem.

axtracurricular activities, including community education.

to prepare for the future.

that addresses their individual needs. 86%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019SY (N=251) ®2017-2018 SY (N=242) W2016-2017 SY (N=272)

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know

K12 Insight($
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Students

Student Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

taff member to whom a student can go for help with a school problem.

taff member to whom a student can go for help with a personal problem. _ﬁ
axtracurricular activities, including community education. _b)’%
':')A
to prepare for the future. 9%
prep )
that addresses their individual needs. _;,?.’1

oot I
i

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019 SY (N=577) ®2017-2018 SY (N=630) W2016-2017 SY (N=741)
- K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019




Parents

School Leadership: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

als) make decisions that are in the best interests of students.

als) clearly communicate the school mission and vision.

als) clearly communicate about the Saline Area Schools Learner Compass.

als) are available when | have a concern.

als) are courtzous when | have a concern.
als) are responsive when | have a concern.

alz) are approachable when | have 2 concern.

Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019 SY (N=1,445) ®2017-2018 SY (N=1,519) ®2016-2017 SY (N=1,334) .
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019

59




60

Staff Members

School Leadership: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

als) make decisions that are in the best interests of students.

als) clearly communicate the school mission and vision.

als) clearly communicate about the Saline Area Schools Learner Compass.

als) are available when | have a concern.

als) are courtzous when | have a concern.
als) are responsive when | have a concern.

alz) are approachable when | have 2 concern.

0% 20% 405 60% 30%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019 SY (N=252) ®2017-2018 SY (N=242) W2016-2017 SY (N=270)

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know

100%

K12 Insight($
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Students

School Leadership: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

als) make decisions that are in the best interests of students.
als) clearly communicate the school mission and vision.

als) clearly communicate about the Saline Area Schools Learner Compass.

alz) are available when | have a concern.

als) are courteous when | have a concern.

alz) are responszive when | have a concern.

0% 30% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019 SY (N=569) ®2017-2018 SY (N=626) W2016-2017 SY (N=735) N
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Parents

Family Engagement: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

/ities, such as tutoring, after-school programs, and student performances.

d activities, such as back-to-school night.

ispect.

amilies.

0% 20% a0% 60% 30% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree
W2018-2019SY (N=1,447) ®™2017-2018 SY (N=1,520) w2016-2017 SY (N=1,333) \
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Staff Members

Family Engagement: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

/ities, such as tutoring, after-school programs, and student performances.

d activities, such as back-to-school night.

ispect.

amilies.

L T T T T

0% 20% a0% 60% 30% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019SY (N=251) ®2017-2018 SY (N=241) W2016-2017 SY (N=271) \
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Students

Family Engagement: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

/ities, such as tutoring, after-school programs, and student performances.

d activities, such as back-to-school night.

ispect.
r99¢

amilies.

0% 30% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019 SY (N=574) ®2017-2018 SY (N=627) W2016-2017 SY (N=736)
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Parents

Safety and Behavior: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

faty and sacurity procedures.

Irity procedures.

rwith respect.

s report bullying.

ardless of their race, culture, religion, sexual orientation, gander, or disabilities.

v T T T T

0% 20% a0% 60% 30% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree

W2018-2019SY (N=1,446) ®2017-2018 SY (N=1,520) W2016-2017 SY (N=1,331) R
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Staff Members

Safety and Behavior: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

faty and sacurity procedures.

Irity procedures.

rwith rezspect.

s report bullying.

ardless of their race, culture, religion, sexual orientation, gander, or disabilities.

0% 20% a0% 60% 30% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree
W2018-2019 SY (N=252) ®2017-2018 SY (N=242) W2016-2017 SY (N=271) \
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Students

Safety and Behavior: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

faty and sacurity procedures.

Irity procedures.

rwith respect.

s report bullying.

ardless of their race, culture, religion, sexual orientation, gander, or disabilities.

v T T T T

0% 20% a0% 60% 30% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019 SY (N=569) ®2017-2018 SY (N=618) W2016-2017 SY (N=735) R
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Parents

School Operations: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

-

led for classes. 32% B

i the Internet at school for leaming purposes.

th working air conditioning and heat, adequate lighting, and well-kept grounds.

0% 20% a0% 60% 30% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree
W2018-2019SY (N=1,444) ®™2017-2018 SY (N=1,514) w2016-2017 SY (N=1,331) \
K12 Insight($

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know © 2019
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Staff Members

School Operations: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

condition.
tbooks, technology, and visual aids, to effectively teach my classes.

iters and the Internet at school for learning purposes.

rking air conditioning and heat, adequate lighting, and well-kept grounds. 86%

L T T T T

0% 20% 405 60% 30%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019SY (N=251) ®2017-2018 SY (N=241) W2016-2017 SY (N=272)

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know

100%

K12 Insight($
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Students

School Operations: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

e resources | need for my classes. ' ' %‘
ernet at school to do my schoolwork.
ernet at home to do my schoolwork.

ol.

o 75

74%

7%

74%

| 68%

rking air conditioning and heat, good lighting, and well-kept grounds. | 81%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree
®2018-2019 SY (N=571) W2017-2018 SY (N=620) W2016-2017 SY (N=734)

K12 Insight($
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Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know




Parents

School Bus: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

My child is safe when riding the school bus.

My child’s school bus is on time most days.

L T 1 2 . 4 1

0% 20% a0% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019SY (N=834) ®2017-2018 SY (N=837) W2016-2017 SY (N=710)

71 Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know K12 Insight( J
Notes: Only parents who said their child rides the school bus were given these questions. ©2019



Students

School Bus: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

| fee! zafe on my school bus.

| fee! zafe at the school bus stop.

My school bus runs on time most days.

! 2 . 4 T 1

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2018-2019SY (N=320) ®2017-2018 SY (N=287) W2016-2017 SY (N=375)

Answer options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know

K12 Insight{J

Note: Only students who said they ride the school bus were given these questions. © 2019
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Parents

District Operations: Comparison Over Time

We would like you to rate the overall quality of each district service listed below.

ool buildings
ng resources (e.g., books, websites)

ology resources (e.g., computer, Internet access, interactive whiteboards)

, school bus service|

‘teachers

iupport for my child’s specific learning needs

0% 20% a0% 60% 30% 100%

Percentage Excellent or Good

W2018-2019 SY (N=1,357) ®™2017-2018 SY (N=1,234) W2016-2017 SY (N=1,080) \
.5 Answer options: Excellent, Good, Fair, Poor K12 Insight{}

Note: Not Applicable responses have been excluded from calculations. © 2019
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Staff Members

District Operations: Comparison Over Time

Please rate the overall quality of each district service listed below.

district office support of schools

ool buildings

ng resources (e.g., books, websites)

, school bus service|
teachers

ents’ specific leaming needs (e g, special education, ELL services)

Percentage Excellent or Good

®2018-2019 SY (N=240) ®2017-2018 SY (N=231) 2016-2017 SY (N=259)
., Answer options: Excellent, Good, Fair, Poor K12 IHSight(}
Note: Not Applicable responses have been excluded from calculations. © 2019



Feedback on Superintendent: Full Distribution
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Participation

Number of

Responding Group Invitations Delivered AT G AUAEACTES Ml Total Responses
Responses (N) Responses
(NMax)
Parents 5,661 1,233 217 1,450
Staff Members 715 251 4 255
Students 3,063 583 — 583

76
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Parents

Communication

Superintendent Graden ...

S community. (N=1,423)

4S community. (N=1,421)

xpressing ideas, identifying problems, and suggesting solutions. (N=1,423)

0% 20% a0% 60% 30% 100%

#4 W3 52 w1 ®Don'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 IHSight(}
2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019
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Parents

Student Opportunities and Achievement

Superintendent Graden ...

_(N=1,324)

mplementing district goals and vision for student achievement. (N=1,423)

for student achievement. (N=1,423)

0% 20% a0% 60% 30% 100%

®4 m3 02 w1l wmDon'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 Insight(“}

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019
.
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Parents

Sustainability

Superintendent Graden ...

: to make courageous decisions to ensure district sustainability. (N=1,421)

in the district's fiscal viability. (N=1,420) Il-

] 1] 0] 1 L] 1

0% 20% a0% 60% 30% 100%

®4 m3 #2 w1 ¥WDon'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 Insi ght(h}“

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations 2016




Parents

Leadership

Superintendent Graden ...

members. [N=1,4320 ! 24% ‘ 28%
onsive leadership. (N=1,318) ; 25% ' 26%
SAS team and community. [N=1,413) 25% o j 26%
idusl st meminers and distric teams. (N=1,321) 18% M | A7%
ers. (N=1,419) | 21% i 38%
veesz. [N=1,418) 21% M 37%
25 among staf. (N=1,319) ' 17% M 45%
aity. [N=1,417) | 18% [ 44%
tasks, anticipating potential probiems, and zeeking strategies to address emerging prodiems. [N=1,319) ' 21% . ‘ 39%
15| | 19% | 44%

0%  20%  40%  60%  80%  100%

#4 m3 52 w1l wDon'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight’\
80 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations ° 2019\’
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Parents

Innovation

Superintendent Graden ...

hat embodies the Saline Area Schools Learner Profile Compass. ([N=1,417)

100%

#4 m3 52 w1 w=Don'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight’%‘

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019
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Staff Members

Communication

Superintendent Graden ...

AS community. (N=252)

SAS community. (N=250)

expressing ideas, identifying problems, and suggesting solutions. (N=251)

0% 20% a0% 60% 30% 100%

H4 ®m3 w2 w1l wDon'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight(?

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019




Staff Members

Student Opportunities and Achievement

Superintendent Graden ...

rities. (N=252)

f to implement district goals and vision for student achisvement. (N=252)

sion for student achievement. (N=251)

®4 m3 #2 w1 ¥WDon'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight(h}

83 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations

© 2019
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Staff Members

Sustainability

Superintendent Graden ...

155 to make courageous decisions to ensure district sustainability. (N=250) - 8% (H

tain the district's fiscal viability. (N=250)

0% 20% a0% 60% 30% 100%

4 ®m3 N2 W] ®Don't Know

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight(?

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019
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Staff Members

Leadership

Superintendent Graden ...

ol SAS 2l mambars. (IN=250) 329% . S
pan, and rimponuve leadership. (N=249)

am from tha SAS team and communily. (N=250)
lance te ndhvidual st muembers and dsingt teams. |[N=239) l

1 Aall members. (N=JSO

leadarship procesi. (N=250) |
® reliticmbips amorg stall. (N=249) [
orabe ard lopay. |N=248)

¥ prcnlang tasks, antipaling potented probiems, and sesdang stralag s Lo addrews emenpng problems (N=250) l

s, (IN=249)

L L] L] 1 L L)

0% 20% a0 60% 30% 100%

#4 W3 52 w1 #®Don'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight(}

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019
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Staff Members

Innovation

Superintendent Graden ...

rthat embodies the Saline Area Schools Learner Profile Compass. (N=251)

] 1] 0] 1 L] 1

0% 20% a0% 60% 30% 100%

24 m3 52 w1l wmDon'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight(h}

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019
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Students

Communication

Superintendent Graden ...

AS community. (N=567)

SAS community. (N=565)

expressing ideas, identifying problems, and suggesting solutions. [N=563)

0% 20% a0% 60% 30% 100%

n4 W3 N2 W] ®Don't Know

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight(?

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019
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Students

Student Opportunities and Achievement

Superintendent Graden ...

rities. (N=564)

f to implement district goals and vision for student achievement. (N=565)

sion for student achievement. (N=562)

0% 205 a0% 60% a0% 10086
24 m3 52 w1l wmDon'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight(h}

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019




Students

Sustainability

Superintendent Graden ...

155 to make courageous decisions to ensure district sustainability. [N=552)

tain the district's fiscal viability. (N=553)

0% 20% a0% 60% 30% 100%

m4 W3 W2 w1 wDon'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sjghtc’}

89 2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations

© 2019
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Students

Leadership

Superintendent Graden ...

ol SAS s2all sanbers. (N=562) 26% 5% 30%
pen, and smponuve leaderihip. (N=563) 29% ' : 269%
am from tha SAS team and communily. (N=SE0) 1 27% 6 29%

lance te ndbvidual st mumbers and disingt leams. |[N=561) l 24% . “

leadarship procesi. (N=559) l 26% i } 33%
: .

® reliticmibips amorg stall. {N=561) ' 25% D 35*

orabe ard lopaiy. |[N=558) 24% 3‘“

¥ prcnlang tasks, anticpaling potented probiems, and sesdang stralag s Lo addrew emenpng problems (N=S61) i 23% r" 35’6

Mhars. [N=557) 23% 7% m

0% 20% 205 60% 30% 100%
¥4 W3 ®2 w1 ®Don'tKnow

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight’\
2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations A
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Students

Innovation

Superintendent Graden ...

rthat embodies the Saline Area Schools Learner Profile Compass. (N=557)

] 1] 0] 1 L] 1

0% 205 a0% 60% a0% 10086
#4 W3 #2 w1 #®Don't Know

Note: 4 = Performance consistently exceeds expectations, 3 = Performance consistently meets expectations and may sometimes exceed expectations, K12 In Sight(h}

2 = Performance sometimes meets expectations and may sometimes fall short of expectations, 1 = Performance consistently falls short of expectations © 2019
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